

2022年十大国际经济新闻

2022年,新冠疫情反复延宕,世界经济复苏动力不足、面临各种挑战,百年未有之大变局加速演进。同时,各国着力推出稳定和恢复经济的各项举措,加强政策协调,为共同应对全球性挑战注入确定性。为帮助读者了解全球经济主要特点,更好把握来年世界经济形势,经济日报推出“2022年十大国际经济新闻”。敬请关注。

1 俄乌冲突爆发,美西方制裁俄罗斯及俄罗斯反制,促发全球能源粮食危机

2月24日,俄罗斯总统普京授权俄军在乌克兰进行“特别军事行动”,俄乌冲突全面爆发。美国等西方国家随后多次对俄罗斯进行经济制裁,包括限制俄能源出口、把部分俄罗斯银行排除在环球银行间金融通信协会(SWIFT)支付系统之外等。俄方随

后采取冻结不友好国家人士在俄资产、禁止向被俄方制裁对象出口俄罗斯产品和原料、“天然气卢布结算令”等多项反制裁措施。俄乌冲突外溢效应引发全球粮食、能源等多重危机,严重破坏了全球产业链供应链稳定,导致全球金融市场持续动荡。

2 G20巴厘岛峰会举办,“三年来最齐”的峰会关注“共同复苏、强劲复苏”主题,中方呼吁推动更加包容、更加普惠、更加有韧性的全球发展,受到广泛支持

11月15日至16日,二十国集团(G20)领导人峰会在印度尼西亚巴厘岛举行,这是2019年以来各国领导人“最齐”的一次线下峰会。峰会以“共同复苏、强劲复苏”为主题,以全球卫生基础设施、数字化转型和可持续的能源转型为三大优先议题。峰会通过了《二十国集团领导人巴厘岛峰会宣言》,为共

同应对疫情、经济衰退以及可持续发展等紧迫的全球性挑战注入了更多确定性。中方呼吁各国树立人类命运共同体意识,倡导和平、发展、合作、共赢,让团结代替分裂、合作代替对抗、包容代替排他,推动更加包容、更加普惠、更加有韧性的全球发展,受到国际社会的广泛赞许和支持。

3 中阿、中海、中沙领导人“三环峰会”举行,聚焦经济发展,促进合作共赢,体现了中阿面对全球挑战加强团结协作的战略抉择

12月7日至10日,中国国家主席习近平应沙特阿拉伯王国国王萨勒曼邀请,赴利雅得出席首届中国—阿拉伯国家峰会、首届中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会并对沙特进行国事访问。此行有力推动了中国与阿拉伯国家的一系列务实合作,为世界经济复

带来了重要且积极的影响。国内外舆论普遍认为,中阿、中海、中沙领导人“三环峰会”是中国外交的又一重大创举,体现了中阿双方面对全球挑战加强团结协作的战略抉择,谱写了中阿关系崭新的历史篇章,必将对国际格局和地区形势产生深远影响。

4 美联储开启1982年以来最激进加息,全球金融市场加剧动荡,世界经济受到严重冲击

在历史无前例的量化宽松政策后,为了压制高企的通胀,美联储开启了1982年以来最为激进的加息进程。从3月份开始,美联储在2022年共

加息7次,累计加息425个基点,最终将联邦基金利率目标区间上调到4.25%至4.50%,达到2008年国际金融危机以来的最高水平。美联储激进加息产生的溢出效应,加剧了全球金融市场动荡,引发新兴市场和发展中经济体债务风险,严重冲击世界经济复苏进程。



12月7日,沙特阿拉伯首都利雅得街头,显示屏上宣传中海峰会信息。
新华社记者 王东震摄



5 《区域全面经济伙伴关系协定》于2022年1月1日生效实施,全球最大自由贸易区正式启航

2022年1月1日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式实施,从酝酿到生效历时10年,成为新世纪国际经贸合作最重要的里程碑之一。作为全球经济体量和发展

潜力最大的自贸区,RCEP树立了一面真正践行多边主义的大旗,给蓄势待发的区域经济一体化、艰难复苏的世界经济以及处于低潮的经济全球化注入了强劲动力。

6 高质量共建“一带一路”稳步推进,一批项目在全球加速落地,为世界经济增添亮色

2022年,高质量共建“一带一路”稳步推进,各领域合作成果丰硕,为世界经济复苏注入强大动力。雅万高铁成功试运行、克罗地亚佩列沙茨大桥通车、巴基斯坦卡洛特水电站全面投入商业运营、埃及新行政首都中央商务区项目楼宇

封顶……一大批务实合作项目加速落地。中欧班列开行数屡创新高,1月至11月,中欧班列累计开行1.5万余列,已超去年全年总和,82条运行线路通达欧洲24个国家的204座城市,有效维护了全球产业链供应链的稳定。

7 第五届中国国际进口博览会如期举行,五届进博会累计意向成交额达3400多亿美元,中国大市场成为世界大机遇

11月5日至10日,第五届中国国际进口博览会在上海如期举行。本届进博会共有145个国家、地区和国际组织参展,2800多家企业参加企业商业展;展示438项代表性首发新产品、新技术、新服务,超过上届水平;按一年计意向成交额达3400多亿美元,为上届增长3.9%。作为世界

首个以进口为主题的国家级展会,进博会充分发挥国际采购、投资促进、人文交流、开放合作四大平台作用,成为推动构建新发展格局的窗口、高水平开放的载体、多边主义的舞台,5届进博会累计意向成交额达3400多亿美元,为面临严峻复杂环境的世界经济注入了确定性和稳定性。



图① 12月1日,在老挝琅勃拉邦,中老铁路双方员工共同维护线路。
(新华社发)

图② 集装箱货轮在山东港口青岛港前湾码头装卸集装箱。
新华社记者 李紫恒摄

图③ 2月24日,在乌克兰基辅,出城方向的车辆排起长龙。
(新华社发)

图④ 6月13日,由于市场担忧美联储激进加息和美国经济可能陷入衰退,纽约股市三大股指大幅下跌。图为当天交易员在美国纽约证券交易所工作。
(新华社发)



8 国际机构普遍下调世界经济增速预期,多国通胀高企,加密货币市场剧烈震荡,发展中经济体债务危机蔓延

2022年,随着美国等发达经济体不断收紧货币政策,以及乌克兰危机、新冠疫情等问题持续带来冲击,全球经济衰退预期越发强烈。到年底,全球性衰退即将到来几乎成为一种“共识”。经济合作与发展组织预计,2022年全球经济增速为3.1%,2023年放缓至2.2%。世界银行预测,2023年世界可能走向全球性经济衰退。世界贸易

组织预测称,全球贸易或将在2022年下半年失去增长动能,2023年增速将大幅下降。国际货币基金组织认为,2022年全球经济将增长3.2%,2023年全球经济增速将放缓至2.7%,全球约三分之一的经济体今年或明年将出现经济萎缩。衰退阴影之下,多国通胀高企,加密货币历史上最大的熊市,发展中经济体债务危机持续蔓延。

9 全球新能源汽车产业发展驶入快车道,预计年销量或将超1000万辆

2022年,在电动化和智能化变革浪潮引领下,全球汽车产业加快结构调整步伐,新能源汽车快速发展。特斯拉不断开拓全球市场,奔驰、宝马、大众等传统汽车厂商加大力度向新能源汽车转型。有机构预计,全球新能源汽车年销量将超过1000万辆。中国成为全球新能源汽车主要市场,各

品牌百花齐放,推出大量新车型,比亚迪销量超过特斯拉,位居全球新能源汽车市场第一。相关产业也十分火热。据媒体不完全统计,截至2022年11月,当年中国新能源汽车产业发生融资事件217起,融资金额893亿元,产业链公布了200多个重大建设和项目投资,总投资额超过1.3万亿元。

10 美推《芯片与科学法案》《通胀削减法案》严重破坏全球产业链供应链稳定

2022年,美国先后推出《芯片与科学法案》《通胀削减法案》,法案有多项贸易歧视性和扭曲性补贴措施,扰乱全球产业链和供应链,严重破坏了正常的国家经贸与投资活动。美国“脱钩”“断链”行径引起国际社会广泛反对。《通胀削减法案》受到世界各国特

别是欧洲国家的广泛批评。欧盟认为,这一赤裸裸的保护主义政策对欧洲汽车制造商构成歧视,将加剧欧洲工业萎缩,威胁欧洲产业长期竞争力。《芯片与科学法案》引发美国芯片厂商的普遍担忧,被认为将影响全球芯片产业链供应链的优化配置和安全稳定。

文/本报记者 袁勇 孙亚军

本版编辑 徐胥 周明阳 美编 吴迪